

新民晚报暑期中学生足球赛(上海赛区)落幕——

孕育球迷基础,建立文化纽带

9月20日下午,2021第36届“海港-上汽”杯新民晚报暑期中学生足球赛(上海赛区)决赛落幕。赛场之上,冠军的喜悦与失利的泪水交织,组成一幕幕有关青春的记忆。

这项自1986年创办的沪上规模最大、历史最悠久的青少年足球赛事,在社会各界的关注与支持下,焕发出新的活力。在深化体教融合促进青少年健康发展,树立健康第一的教育理念、推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展的背景下,晚报杯诠释的意义,可以用颁奖仪式现场上海海港队主教练莱科的一句话来概括:“足球,就是最好的教育。”

首席记者 刘闻超



专题摄影 本报记者 陈嘉明

莱科、李圣龙成“合影帝”

20日下午的晚报杯颁奖仪式开始前,作为本届赛事上海赛区助梦官的李圣龙早早来到现场。当着所有参赛小球员的面,李圣龙唱响了那首由自己原创的歌曲《Never Give Up》,既为活跃现场气氛,也为鼓励小球员们坚持所爱。

这已经不是李圣龙第一次为晚报杯的比赛助阵了。2019年第34届晚报杯赛场上,他和王燦超、张卫一起,组成“势不可挡”战队,与一众小球员展开现场PK;去年和今年,李圣龙面对镜头再度回忆起当年自己参加晚报杯的场景:“小时候和几个好朋友一起报名去踢,很可惜没有走到最后,我记得我们最后是倒在一场点球大战当中,当时我踢了一个勺子点球,没进,结果被队友们一阵善意的嘲笑……说起来这些似乎历历在目,确实是很珍贵的一份回忆。”多年之后,上海队曾在2013年全运会上夺冠,半决赛点球大战力克浙江,作为

主罚者之一,李圣龙依旧踢了一脚勺子,这次他成功了。

颁奖仪式结束后,其他嘉宾纷纷退场之际,李圣龙独自被“留”在了舞台旁,面对几乎不间断的合影、签名请求,他都欣然接受。“很高兴能够来参加晚报杯的活动,我也很想将自己的一些经历分享给小球员们,希望可以属于足球的一种精神传递下去。以后如果有机会,我还是会再来的。”临别之际,李圣龙说道。

与李圣龙一样,海港俱乐部一线队主教练莱科也在当天成为现场被追逐的对象。莱科表示,足球能够在训练和比赛之余,带给青少年许多竞技之外的帮助,正因如此他才认为,足球就是最好的教育。至于海港本身,在连续多年参与到晚报杯的过程中,在无形之中吸引着这些爱好足球的青少年感受俱乐部自身的魅力与文化,晚报杯的赛场上,由海港球迷组成的球队已经越来越多……

高规格青少年赛事“以体育人”

千余支参赛球队、上万名参赛球员,重回暑期常规赛制的晚报杯,再度吸引到沪上无数爱好足球的青少年。9月11、12、19、20日,两个周末共四个比赛日里,从全市各区脱颖而出的初、高中组共128支球队,向两个组别的冠军发起冲击。20日下午,组委会对两场决赛分别进行了现场直播,并且还邀请到原国脚李彦进行现场解说,如此“高规格”的包装,在青少年足球赛事当中实属罕见。

在上海赛区决赛之前,长三角赛区中的苏州、台州、安徽都已经决出了

冠军球队,7月中旬,新疆喀什地区的冠军队伍也已经产生,这些球队都翘首盼着来到上海,与这里的孩子们切磋技艺、建立友谊。正值中秋假期,T98绿洲足球基地内人声鼎沸,孩子们来踢球,家长们自然少不了陪同。初中组最佳射手陈帛源的母亲告诉我们,儿子每周都会前往闵行一家青少年足球培训机构参加训练。“暑假里能有晚报杯这样的机会让他参与到实战的比赛当中,他自己是非常开心的,踢球不仅能锻炼身体,也能让人走出户外,对身体和心理两方面都有好处。”

20日的颁奖仪式在下午4点进行。2点半不到,上海市教育委员会主任王平就已经悄然抵达,此行不为别的,就是想看看学生们的比赛。王平遇到了初中组冠军文来中学的带队教练徐军老师,两人围绕“双减”后校内开展体育活动的课题,聊得非常热烈。徐军告诉王平,校园联盟比赛普及后,参加运动和比赛是这个年龄段孩子最喜爱的事情,王平说:“现在课后有时间,就让他们班班打比赛,像晚报杯,我们可以多策划些比赛……”以体育人,胜负之余,晚报杯的本质莫过于此。



邓正铨(中)在比赛中 高凌炜 摄

七年中学路 七届晚报杯

他诠释了足球最美好的模样

的名次。但是,对于这名已经高三毕业的,已经在晚报杯赛场征战了七年的“老将”而言,这已然他最后登上最高领奖台的机会了。遗憾的是,这份长达七年的孜孜追求,终究还是落空了。而这,也正是足球比赛的残酷之处。

2015-2021,“超长待机”的七年晚报杯生涯,回想一路经历的种种不易,这一切或许只有自己知道。断断续续的啜泣声中,邓正铨来来回回重复最多的一个词便是“遗憾”。“我今年高三毕业了,之前拿到过亚军,一直梦想要夺冠,所以感觉特别遗憾!”邓正铨说,这支球队因为队友都是一起踢球长大,队员之间超有默契,他们原本对于夺冠是信心十足的,但因为疫情反复,原本8月举行的赛事被迫延期到现在,几乎同届有实力的队员都高中毕业后出国读书了,“只留下我一个人”。

“其实拿到第四名已经很好了,因为我们是临时组的队,一路走到四强很不容易,很感谢剩下的队友能一起拼到现在,大家都不容易。”只是,晚报杯的赛场竞争激烈,准备更充分的对手成了获胜的一方,也终结了邓正铨在这片赛场上的梦想,“在原本的队友出国之前,我们每场基本都是大比分获胜。现在临时凑出来的阵容,每场都

赢得磕磕绊绊,到了半决赛终究还是没能抵挡住对手的进攻,输掉了比赛。”邓正铨的话语里显现出深深的愧疚与自责,“从预初刚报名参加晚报杯开始,我的队友大部分都是初三,我那时几乎每场都能有进球,然而今年最后一届,我一个球都没进,感觉没有帮到大家,特别难过。”

遗憾,“当时拿了两个亚军,还安慰自己还有时间,下次还有机会,谁能想到那竟然是距离冠军最接近的一次!可惜我现在已经踢完了能够踢的全部晚报杯的比赛,冠军,只能是自己青春期的遗憾了。”

依旧是止不住的啜泣,下午4点的阳光刺眼,眼泪在邓正铨晒得通红的脸上更显夺目。“有时明知对手很强,这场我们要先做好防守,但还是会义无反顾去和对手硬碰硬。即使知道对方具备身体优势,依然会努力争顶高空球。这一路踢下来,包含着我对足球最原始的爱。”邓正铨说,对于他而言,踢球并没有特别的机缘,就是单纯有股力量驱使他,仿佛是为了一种仪式感,准时到达球场,换上球服和球鞋,“之前因为踢球,有过脑震荡,在医院里住了三天才康复。之后过了一年,有一次踢球时我又不慎胫骨骨折,在轮椅上枯等一年。但好像是有命运女神眷顾一般,到了暑假我就恢复了,就能来继续参加晚报杯比赛。”

“接下来我要出国留学了,和原本队中的同学相聚,希望在大洋彼岸能够延续未能完成的梦想。”邓正铨说,“梦未来,新起航”,一如晚报杯的口号,他的下一段人生之旅,也是这样。



晚报杯见证七年青春

“每年暑假都有晚报杯的陪伴,我感觉自己的日子过得特别盼头。虽然学业紧张,我也会尽量多出去踢球,甚至有时还会和母亲争执,以此来争取获得出门踢球的机会。”邓正铨说这是

在新民晚报杯的赛场上,有一位名叫邓正铨的青少年,书写了一段属于他自己的七年故事。

9月20日下午,颁奖仪式开始前,邓正铨只身一人来到领奖台旁边,那里摆放着即将在颁奖仪式上颁发的各类奖杯。他驻足在冠军奖杯前,拿起手机拍了几张。工作人员问了他一句“拿了第几名”,他则情不能自己,痛哭起来……

本报记者 陈嘉明
特约记者 梁梓博